



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre. ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

Ferrocarril Ferrol-Gijón

El jueves último se reunieron en una de las secciones del Congreso D. Melquiades Alvarez, Pedregal, Conde de Revillagigedo, Suárez Coronas, Alas Pumariño, Alcaldes de Gijón y Luarca, Ayesta Zabaleta, Rodrigo Sanz y Marqués de Teverga.

LOS ACUERDOS

Los reunidos deliberaron acerca de la enmienda que convendría presentar al proyecto de ferrocarriles secundarios y estratégicos para el de Gijón-Ferrol.

Por unanimidad se acordó que fuera la siguiente, que redactó Rodrigo Sanz, práctico en ello, por haber redactado ya varias enmiendas. Dice así, el artículo adicional:

Los ferrocarriles estratégicos, con proyecto aprobado o en tramitación a la promulgación de esta ley, podrán acogerse al régimen de garantías del interés, regulado por el capítulo 1.º, conservando el plazo de concesión a la ley vigente, regulando, en todo caso, su capital por el artículo 5.º, que resulte mayor o menor del Presupuesto de subasta.

Aquellas líneas de primera necesidad para la de-

fensa nacional, por unir los arsenales con las fábricas del Estado, o en circunstancias semejantes, cuya concesión haya quedado desierta antes de promulgarse esta ley, serán construidas por el Estado, caso de quedar sin concesión nueva.

La subasta se hará por orden de preferencia que determine el Gobierno, pudiendo luego conceder su explotación en condiciones que se crean convenientes al artículo 11.

Los ferrocarriles de plan secundarios y estratégicos que carecen de proyecto aprobado o que esté en tramitación al promulgarse esta Ley, no disfrutará de garantía de intereses por el Estado; pero su construcción será auxiliada con una subvención fija por kilómetro. La subvención total de la construcción no excederá del 60 por 100 del presupuesto de cada línea, sin otra limitación que el máximo del presupuesto por kilómetro que para la subvención de garantía de intereses fija la ley de 23 de Febrero de 1912.

Los ferrocarriles estratégicos, durante los 10 años primeros disfrutará, además, de una subvención anual que no podrá exceder de 3.000 pesetas por kilómetro.

Los ofrecimientos del Tío San

He aquí, lector amado, el interesante o más bien singular artículo que copio del *Diario de la Marina* de la Habana, del día 3 de Mayo del último pasado; y que dice:

Mr. Wilson ha señalado como plazo máximo para recibir la contestación de Alemania, a la nota que le pasó hace días el próximo domingo, 7 de Mayo, aniversario del hundimiento del Lusitania. No hay prórroga.

«¿Que traerá ese número bíblico y enigmático? El número 7 considérase como presagio de buena suerte y si, además, cae en domingo, mejor que mejor, miel sobre hojuelas.

«Ya le conviene a Mr. Wilson acogerse a la sombra dominal de un número 7, pues hasta ahora no la ha tenido muy buena.

Subió a la Presidencia de los Estados Unidos, por el cisma republicano, bajo auspicios halagüeños y muy pronto se nubló su constelación.

Ofreció solucionar el *status* de Puerto Rico, y ahí está la pobre cenicienta antillana «la isla que sufre», como lo apellida José de Diego, el insigne patriota portorriqueño y heraldo de hispanismo sin tener ciudadanía, sin lograr personalidad y oscilando entre el acta de Foraken y el vil de Jones.

Ofreció la independencia a Filipinas y aun cuando el *Inmediatista* no creyó en la promesa, se esforzó en repetir que Filipinas lograría la emancipación y la soberanía.

El Congreso Demócrata derrotó hace dos días el proyecto de la ley, concediendo la independencia al Archipiélago Filipino, defraudando así las esperanzas que había hecho concebir la palabra del Presidente Wilson.

Prometió que Wasington no reconocería a ningún gobierno latinoamericano que no fuera resultado legal de la elección popular y verdadera manifestación de la voluntad nacional y ampara a Estrada Cabrera en Guatemala, que lleva 16 años de dictadura al extremo de no haber un ciudadano que se presente candidato porque no existe ningún partido político. Estrada Cabrera puede decir con más razón que el rey de Francia: «El estado soy Yo.»

Ofreció no tratar con ningún gobierno de violencia y mantuvo relaciones con los hombres que derribaron de la Presidencia del Perú a Billiegurst con el cuartelazo de Benavides.

Ofreció respetar la Soberanía nacional de las pequeñas Repúblicas y estableció un animoso *modus vivendi* con la República Dominicana, a base de seguir contratando las aduanas.

Ofreció combatir la corriente imperialista de los republicanos y establecidos a la fuerza el protectorado de Haití, diciendo que los Estados Unidos deben

ejercer una mayor medida de contra política para mantener la doctrina de Monroe.

Ofreció destruir los grandes *trust*, con las reformas arancelarias y la revisión de las tarifas aduaneras, y esas temibles sociedades mercantiles y financieras regulan a su antojo la máquina comercial.

Ofreció la normalidad a México y bombardeó a Veracruz el día 21 de abril de 1914, por inquina personal contra el Presidente Huerta, cobrándose en Veracruz una ofensa que decía le habían hecho en Tampico. La ciudad de Veracruz acaba de celebrar aquella fecha como día de luto nacional.

Prometió solemnemente no tomar una pulgada de tierra libre y puso a prueba el patriotismo del gobierno de Nicaragua, titulado «conservador» pasando por delante de los ojos de su protegido Adolfo Díaz, el brillo de tres millones de dollars, por la venta del futuro canal interoceánico.

Ofreció respetar los derechos de los débiles, y se estableció en la bahía de Fonseca, a despecho de las protestas del Presidente Bertand de Honduras y del Presidente Méndez del Salvador.

Ofreció pacificar a México reconociendo a Carranza e invitando a los gobiernos a que hicieran lo mismo, y México arde por los cuatro costados.

Ordenó la captura *ab irato* de su antiguo amigo Pancho Villa y ha colocado al ejército de la Unión en trance difícil, cuyo único resultado hasta ahora ha sido poner al descubierto su ineficacia y su deficiente preparación.

Creó en la facilidad de la expedición punitiva y mientras Villa juega al escondite con las tropas americanas, Carranza le ofrenda un cadáver descompuesto y desenterrado, símbolo perfecto de una situación y de una política.

Amenazó con la guerra inmediata a los Imperios centrales y Alemania, en defensa propia, contesta hundiendo barcos aliados y neutrales que trafican con artículos reconocidos como contrabando de guerra.

Aseguró a 500 mujeres reunidas en Washington que el mundo oiría estremecido la voz de América defendiendo la libertad, pero el número se encargará de ponerle esa voz, una sordina para que no se oiga mucho, por si acaso...

Por que del dicho al hecho...

Marcial Rosell

Habana Mayo de 1916.

Por la copia

Cta.

El tifus en Mondoñedo

Según leemos en nuestro colega «Mondoñedo», está declarada oficialmente por la Junta provincial de Sanidad de Lugo la existencia de la epidemia tífica que desde hace unos días se presentó en la ciudad de Mondoñedo.

No sin razón venía hace tiempo llamando la atención de las autoridades locales para que tomasen medidas prontas y radicales tan indispensables en esta clase de epidemia, para evitar que tome gran desarrollo, porque más tarde es sumamente difícil contenerla.

Más previsores los Ayuntamientos de Ribadeo, Villanueva, Valle de Oro, Villalba y otros, acordaron prohibir se introduzcan productos alimenticios procedentes de aquella ciudad, y arrabales, como pan, legumbres, etc., etc.

Como muchos estudiantes de esta parte Occidental de Asturias siguen la carrera sacerdotal en el Seminario de Mondoñedo, bueno será que los Alcaldes de estos concejos estén sobre aviso por si en algún pueblo de su jurisdicción se presentase algún caso importado por dichos estudiantes, siendo entonces necesario aislarlo y tomar toda clase de precauciones higiénicas, para poder ahogar la epidemia en su origen, y no debemos olvidarnos de que la salud de los pueblos es la suprema ley.

AMOR DE MADRE

En esta cárcel que llamamos mundo
Centro del mal, estancia de dolores,
Tan sólo hay un amor grande y profundo
Y es el *amor de madre*: amor de amores.

Olvida el hombre la amistad jurada,
La ingrata amante su ternura olvida;
Pero guarda la madre enamorada,
Cariño eterno al hijo de su vida.

De niño, con su sangre le alimentá,
Besa amorosa su tranquila frente,
Vive en sus ojos, con su aliento alienta,
Y le arrulla en su seno blandamente.

Le señala más tarde el mal camino
Y por la senda de virtud lo guía;
Joven después, con amoroso tino
Blanda refrena la pasión impía.

Y siempre le ama y con afán constante
Pide al cielo le dé goces eternos,
Y honrado, criminal, sabio, ignorante,
La ligan siempre a él lazos muy tiernos.

Todo de la dinastía y de los años,
Al influjo terrible se consume;
Mas ni el tiempo, ni terribles desengaños
Le quitan a este amor su fiel perfume.

Una madre ama siempre, ya la saña
Sufra del hado o ya le brinde flores,
Porque es su hijo entraña de su entraña
Y es el amor de madre, amor de amores.

X.

TORNADA

I.

Un cántico de amores
de júbilo y de paz
Naturaleza entona
En monte, en valle, en mar,
Y un cántico de guerra
Y de rencor mortal
Que los hombres entonan
Resuena a su compás!
Tornemos, musa mía,
Tornemos al hogar,
Porque a buscar vinimos
Santa fraternidad,
Y luchas de Caines
No sabemos cantar.
Mansos Abeles somos,
Y aun siéndolo, quizá
Los odios fraticidas
Allí nos buscarán;
Mas, bendiciendo nuestra
Misión de amor y paz,
Tornemos, musa mía,
Tornemos al hogar.

II.

¡Mira! A nuestra ventana
Se han asomado ya
Caras que ya sonríen
Porque nos ven tornar!
Dios cuyo *fiat* santo
Trueca en serenidad
Las fieras tempestades
En monte, en valle, en mar,
Trocará en amor mutuo
Y en mansedumbre y paz
La que en tu seno llevas,
¡Oh pobre humanidad!
Y cuando en nuestro valle
No haya una mano audaz
Que ose al símbolo santo
Que en Memerea está,
Entonces volveremos
Sus galas a cantar.
Mientras tal día llega,
Que acaso tardará,
Tornemos, musa mía,
Tornemos al hogar.

Antonio de Trueba.

Notas de Figueras

Después de brillantes ejercicios obtuvo el grado de Licenciado en Derecho el joven José F. Arias y Campoamor, conocido en el mundo de las letras con el nombre de Armando Verdades.

También recibieron el grado de Bachiller con honrosa calificación, los simpáticos alumnos del Colegio de Tapia Paquín F. Campoamor y Manolo L. Acevedo.

A todos nuestra cordial enhorabuena, extensiva a sus apreciables familias.

El sarampión

Por todos estos contornos se ha presentado el sarampión, enfermedad de que pocos niños se libran y que no siempre los padres miran con todo el respeto y cuidado que exige esta epidemia.

No basta cuidar a los niños hasta que desaparece la erupción; exige mayor cuidado el segundo período, esto es, los síntomas internos que duran bastantes días más que el de erupción, por lo que no debe permitírseles a los niños abandonar el lecho hasta que no desaparezca la rubicundez de los párpados, de las fosas nasales, de la boca, y especialmente el catarro broncopulmonar que acompaña a esta dolencia y que en muchas ocasiones, por abandono, se desarrolla en los niños una tisis que los va lentamente consumiendo.

No se escuden, pues, sus padres, en aquel dicho vulgar tan desacreditado de «que ha de ser lo que Dios quiera», porque a ese hay que oponerle el de «ayúdame y te ayudaré».

Si no queréis mañana arrepentiros con lágrimas de dolor que ya llegarán tarde, procurad seguir los consejos de quien sólo os los dá por vuestro bien.

DEL PARTIDO

BOAL

FERROCARRIL GIJÓN-FERROL

En las breves líneas que dedicamos en el número anterior a tan importante cuestión, el garabateador o el cajista, cometieron la omisión de darle un título. Esto lo dispensarán nuestros amables lectores, los que convinieron, seguramente, en darle el que omitimos involuntariamente.

La propaganda por esta vía sigue con tesón. Los diputados por Castropol y Avilés convocaron para una Asamblea que se celebraría el jueves 22 del presente mes en el Congreso. A ella fué invitado nuestro Alcalde, el que por insuficiencia de tiempo para asistir rogó al ilustre jefe del partido reformista quisiera tener la bondad de aceptar la representación del concejo de Boal.

Es de creer que de esa Asamblea, convocada por tan prestigioso hombre público, hayan surgido acuerdos que nos den esperanzas de obtener nuestro ansiado ferrocarril.

CARBÓN DE TINEO EN BOAL

Estos días hemos presenciado el reparto de carbón mineral de Tineo, traído desde la mina por carro, lo que representa un recargo importantísimo en su precio, por la gran distancia que dista por carretera desde esta villa a las minas del concejo de Tineo,

pues tiene que bajar por la Espina, que es un rodeo larguísimo, de muchísimos kilómetros.

Si este mineral lo tomase un ferrocarril en alguno de los concejos de la costa y fuese traído a Espín de Coaña tendríamos el mineral en estos pueblos a precios bastante más económicos y el ferrocarril ganaría su transporte; las minas podrían explotarse en mayor cantidad por la facilidad y la baratura aumentaría necesariamente.

Nos extendemos en tan simples razonamientos en obsequio de esos que son opuestos al ferrocarril Ferrol-Gijón.

El Sr. Botas, presidente de la Cámara de Comercio de Oviedo y diputado provincial, que tan contrario se manifiesta a esta obra de progreso, le recomendaríamos que nos leyese *aunque no se quisiera* vencer de la evidencia de esta y otras muchas razones aducidas por los defensores de esta obra.

BIENVENIDOS

Después de brillantes exámenes regresaron de Oviedo las señoritas Concha, Covadonga y M. Villamil y Socorro Fuertes, alumnas de la competente educacionista de esta villa D.^a Concepción Sierra de Fernández.

La aplicación de tan distinguidas alumnas, fué premiada con altas y merecidas notas.

También llegó con ellas a pasar una temporada en esta villa con sus familiares, la señorita María M. Villamil, residente en Grado.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro estimado amigo el joven y distinguido alumno de Derecho de la Universidad ovetense y elocuente orador D. José Fernández Santa Eulalia, que viene a pasar en su pueblo natal algunos días de descanso.

De Puerto-Rico, y después de visitar algunas poblaciones de la península, llegaron a esta villa los esposos D. José Fernández y D.^a Eloisa Castrillón Infanzón, con sus hermosos hijos, hospedándose en la casa de su señora madre D.^a Inocencia Infanzón.

Dámosles la bienvenida.

VACACIONES

El 17 del entrante mes cerraránse las escuelas públicas, empezando las vacaciones. También se cree que lo hagan las sostenidas por nuestro Ayuntamiento en Sarceda, Silbón y Ronda-Bajada, previo los exámenes de fin de curso que deben celebrarse en ellas.

La festividad de San Juan, celebrada en este concejo, en los pueblos de Prelo, Ronda y Silbón, fueron protesta para que los pueblos circunvecinos dejaran sus labores, que muchos lo hacen fácilmente, acudien-

do a ellas. El día bueno invitaba a hechar una cana al aire, lo que hicieron muchos.

* * *

ARTURO INFANZÓN

Por la prensa de la ciudad del Durazno y por cartas recibidas aquí estos días nos enteramos de la dolorosa noticia del fallecimiento del joven Arturo Infanzón, en aquella ciudad de la República Oriental del Uruguay, el 13 de Mayo último, víctima de la terrible tifoidea que le llevó en muy breves días. Hijo de muy queridos amigos, nos apena tener que dar tan infausta noticia.

Acompañamos a los numerosos familiares del extinto en los momentos de aflicción por que pasan, y muy particularmente a sus desconsolados padres D. Eduardo, secretario de este Juzgado y D.^a Concha.

Descanse en paz el pobre Arturo.

* * *

Falleció en Serandinas, a la avanzada edad de 83 años, D.^a Josefa Rodríguez.

A su hijo, nuestro amigo y correligionario don Carlos Suárez Labandera, testimoniamos nuestro pesar.

* * *

D.^a Damiana Santa Eulalia, que anunciábamos en el número anterior saliera para Oviedo, en busca de alivio para su quebrantada salud, regresó después de breve estancia en la capital, muy aliviada de sus males y con alhagüeñas esperanzas de recobrar por completo su salud en breve, continuando la mejoría iniciada en su viaje.

Su regreso, como su ida, fué acompañada por su hija Srta. Virginia, por su hijo D. Luciano y su hermano D. Alberto.

Excusado es decir cuanto nos place tan satisfactorias noticias, de la importante mejoría de tan apreciada señora.

Procopio.



TAPIA

FIESTAS

En las inmediatas aldeas de Casariego y Mántaras, se celebraron con la misma solemnidad de otros años las festividades de La Encontrela y San Antonio, respectivamente.

O lo que es lo mismo, las fiestas del arroz y del requesón.

OBITOS

A la temprana edad de 13 años dejó de existir en esta villa el día 23 del corriente, la niña Concepción Casariego López.

A la conducción de su cadáver a la Necrópolis de San Esteban, asistió numeroso gentío, formando una gran manifestación de duelo.

Acompañamos a sus padres D. Domingo Casariego, y D.^a Concepción López y demás parientes, en la justa pena que hoy les embarga.

El dolor que pesaba sobre D. Francisco Gómez y su esposa D.^a Antonia Magdalena, con motivo del reciente fallecimiento de su hijo Pepín, y del cual dimos cuenta oportunamente en estas columnas, ha sido aumentado con la pérdida de su hija Demetria, niña de 9 años, que dejó de existir aquí el día 27 del que cursa, tras rapidísima enfermedad.

Su enterramiento se verificó el 28 a las 10 de la mañana, resultando un acto de verdadera condolencia.

Con motivo de este nuevo y rudo golpe, reiteramos nuestro pésame a todos sus familiares, y muy especialmente a sus padres y hermanos.

PEPE DE MINGO



El Franco

El jueves 22 del corriente tuvo lugar la fiesta del Corpus en las parroquias de Miudes y Valdepare, que en uno y otro pueblo estuvieron concurridísimas, viéndose los templos abarrotados de muchedumbre de fieles que acudieron presurosos a rendir culto a su Dios.

Después de acto tan religioso como conmovedor, tuvo lugar la procesión durante la cual se dispararon inmensidad de gruesos palenques que atronaban el espacio. Excuso decir que la fiesta profana fué, si cabe, superior a la religiosa, habiendo bailes y excursiones tan simpáticas como juveniles, prolongándose los bailes a altas horas de la noche.

* * *

El 24, fiesta de San Juan y en el pueblo y parroquia de este nombre, tuvo lugar la tradicional fiesta y romería, que como las anteriores, fué concurridísima y animada, concurriendo a ella inmensidad de gentío de los pueblos comarcanos, lo mismo a la fiesta religiosa que a la profana, siendo ésta un derroche de animación y alegría.

Digo alegría, pero no para todos, pues en la casa de nuestro muy amigo D. José Rodríguez, de la Rebollada, hubo en ese día un recuerdo triste y sentimental, por haber fallecido recientemente un niño de tierna edad, casi instantáneamente, cuyo motivo amargó la existencia de aquellos honrados padres, privándoles de la alegría que en dicho día disfrutaban, de verse rodeados de sus familiares y numerosos amigos.

Nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que sufrió tan distinguida familia, a la cual recomendamos la resignación cristiana.

* * *

Nuestro Alcalde y buen amigo D. José M.^a Gu-dín, después de iniciarse la mejoría en su enfermedad,

tuvo una pequeña recaída que le hizo guardar cama, pero, afortunadamente, no ofrece peligro, de lo que sinceramente nos congratulamos, y hacemos votos por su pronto restablecimiento.

* * *

En nuestro Ayuntamiento, se recibió hace días un precioso cuadro de los entusiastas franquinos que componen la directiva de la Sociedad de Naturales de El Franco, en cuyo centro aparece como presidente honorario nuestro distinguido amigo y jefe regional D. Vicente Lorient.

Gracias mil a los donantes por dicho objeto, cuyo honra el salón de sesiones de este Municipio como recuerdo imborrable.

Claro.

DE LA DECENA

El día 8 del próximo Julio tendrá lugar en la parroquial de esta villa, a las diez de la mañana, el funeral de cabo de año por el eterno descanso de la que en vida fué Srta. María Dolores García Bermúdez Feidt, hija de nuestros muy distinguidos amigos el Sub-intendente Militar D. Ramón y D.^a Teresa, a los que, con tan triste motivo, reiteramos nuestro sentido pésame.

El 22 del que cursa se celebró en esta Parroquial la festividad del Corpus con toda la solemnidad a que nos tiene acostumbrados nuestro querido párroco, asistiendo la Corporación de nuestro Ayuntamiento, las autoridades militares y civiles, la Adoración nocturna y todo el pueblo en masa.

En la misa ocupó la Cátedra Sagrada nuestro párroco D. Juan Cordero, el que pronunció un elocuente sermón sobre las excelencias de la Comunión y la festividad del día.

A continuación, salió la procesión acompañada de la banda de música, recorriendo las calles de costumbre, las que se hallaban todas engalanadas, contribuyendo el hermoso día a que resultase muy solemne la procesión.

El 25 del corriente dejó de existir, a los 35 años, en el Colegio del Santo Angel de esta villa, tras larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana y fortalecida con los Santos Sacramentos, la que en el mundo fué D.^a Serafina Gómez Cuevas, y en la hermandad del Santo Angel, hermana Aurora.

El funeral y entierro que por su eterno descanso tuvieron lugar el 26 del actual en la parroquial de esta villa, fueron una manifestación de duelo, como demostración del afecto y cariño que se le profesaba.

CASTROPOL dedica una ferviente oración por el alma de la finada y acompaña en su dolor a sus hermanas y demás parientes, lo mismo que a la madre Superiora y hermanas de Comunidad.

El 22 del corriente regresó a ésta, de Oviedo, después de aprobadas todas las asignaturas del bachillerato de que iba a examinarse, el estudioso joven José García Navascués.

Ahora, a descansar, para volver a emprender con igual aplicación los estudios.

Se encuentra ya en este su pueblo natal, en donde pasará, como en años anteriores, una gran parte del verano, al lado de su señora madre y hermanos, el ilustrado y virtuoso canónigo de la Catedral de Mondoñedo, nuestro muy apreciable amigo D. Marcelino García González, al que damos nuestra afectuosa bienvenida.

En casa de su sobrino el ilustrado médico titular de esta villa, en donde pasará una temporada, se encuentra la distinguida señora D.^a Sara Castro de Rico, con un precioso hijo, esposa de nuestro muy apreciable amigo el Registrador de la Propiedad de Luarca D. Eladio Rico, a los que damos nuestra bienvenida, deseándoles sea larga y grata su estancia en ésta.

El 24 del corriente tuvo lugar en la inmediata parroquia de San Juan de Moldes la fiesta que todos los años celebra a su patrono San Juan. La parte religiosa revistió la solemnidad de todos los años, no celebrándose la parte profana por querer dar una prueba del sentimiento que dicha parroquia siente por la pérdida de su querido párroco D. José Suárez, fallecido hace pocos días.

Al día siguiente, domingo 25, tuvo lugar la fiesta del Sacramento, la que estuvo con toda la solemnidad de años anteriores y amenizada por la música de esta villa.

Tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro querido amigo de la Pilella, Boal, D. Francisco Bousoño.

NUEVA EMPRESA DE AUTOS EN LUARCA

Se ha constituido una Sociedad formada por los Sres. D. Francisco García Gamoneda, D. Antonio González Vega, D. Manuel Riesgo Gallo, D. Francisco Alvarez-Cascos, y D. Liborio Rodríguez González, para establecer una línea diaria de automóviles para transporte de viajeros desde Vegadeo a Luarca y desde Luarca a Oviedo y San Esteban de Pravia y viceversa.

A tal fin ha adquirido todo el material fijo y móvil de la empresa «El Progreso Asturiano», de Navia, compuesto de siete coches, talleres, *garage*, etc., etc., lo cual unido al que ya tenía el Sr. Gamoneda hará que la nueva empresa pueda hacer, el recorrido que se propone en buenas condiciones y a horas las más convenientes para los viajeros, especialmente para los que entren y salgan de Luarca.

Es Gerente de la nueva sociedad D. Francisco García Gamoneda y Administrador General D. Francisco Alvarez-Cascos.



Uno de estos días estuvieron en revista de Inspección y de Armamento a las fuerzas de Carabineros, el Coronel Subinspector de dicho Cuerpo D. Adolfo Brescó y Benavente, el Capitán Secretario del mismo D. Marcelo de Castro Laorden, el de Artillería don José de Orbaneja Castro y dos maestros armeros, los que siguieron a la provincia de Lugo.



Ayer 29, tuvo lugar en la inmediata parroquia de Barres, la fiesta de San Pedro, la que se celebró con la solemnidad que en años anteriores. En la solemne misa que fué cantada por un nutrido coro, pronunció un elocuente sermón el ilustrado ecónomo de la parroquia de Miudes, saliendo seguidamente la procesión, a la que asistió la banda de música de Castropol, la que amenizó los demás festejos profanos, los que estuvieron muy concurridos, favoreciéndoles la esplendidez del tiempo.



Víctima de la enfermedad reinante en la ciudad de Mondoñedo, falleció en la misma el joven Diácono D. Antonio Fernández Gómez del Mercado, hijo de nuestro amigo el reputado médico de la inmediata villa de Ribadeo D. Antonio Fernández. Damos nuestro más sentido pésame a éste y a su distinguida familia por el inmenso dolor que hoy les embarga, privándoles tal desgracia del placer de oír su primera misa, que diría ayer 29 en aquella villa.



Francisco F. Reliegos

DENTISTA

El día 15 de Julio reanudará su consulta en Ribadeo.



Venta de una motocicleta

Se hace en la villa de Luarca de una, de muy poco uso, casi nueva, marca «Trumph», de cuatro y medio H. P., de carrera, en el precio de 1.300 pesetas habiendo costado 1.900, por lo que hoy es una ver-

dadera ganga; toda vez que con motivo de la guerra han subido mucho de precio, amén de la dificultad de traerlas.

En Castropol y sus inmediaciones pueden entenderse con D. Etelvino Méndez, en esta imprenta.



VENTA

Se vende extrajudicialmente la casa en que vivió don Joaquín Sela, sita en la calle de la Trinidad de Ribadeo. Consta de planta baja con panera, dos pisos altos, espaciosa bohardilla, patio con algibe y jardín; es de sólida construcción y se halla perfectamente conservada, conteniendo algunos muebles y una lujosa instalación para alumbrado eléctrico.

Los que deseen adquirirla, pueden dirigirse a los albaceas testamentarios del señor Rodríguez Sela, vecino de Ribadeo, don Ramón Rodríguez Reigada y don José María Sela Gayol, de Augüeira y Vilavedelle respectivamente, en el concejo de Castropol.



A LOS SUSCRIPTORES DE AMÉRICA

Les rogamos encarecidamente á todos los que cambian de residencia avisen á nuestros agentes, indicándoles las señas de su nuevo domicilio, á fin de que no sufran retraso y puedan recibir siempre con puntualidad este periódico.



TALLER DE ENCUADERNACIÓN

de

- Dionisio Menéndez -
Luarca

En este acreditado taller se encuaderna toda clase de obras desde la encuadernación en rústica hasta la de lujo, a precios económicos.

Los encargos en Ribadeo, Figueras, Tapia, Valdepares, La Caridad y Navia, pueden entregarse todos los miércoles a la conocida carretona Clara, de Navia, que llega a Luarca todos domingos, y en Castropol en esta imprenta.



Lecciones de Matemáticas y Dibujo

POR EL

Agrimensor Miguel Sanjurjo

— BARRES —



Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Trabajos finos y sellos de CAUCHÚ

Imprenta del CASTROPOL

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que un solo enfermo de anemia dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Airse.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina a San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda, Molino y Fábricas de Guadalupe, Estación Tlaloc F. C. I. (Pue).



Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

